
*Ответственность в 
хозяйственном 
праве



Ответственность – обязанность лица, 
совершившего правонарушение претерпеть 

неблагоприятные, карающие его последствия, 
предусмотренные договором или 

законодательством.

В зависимости от отраслевой принадлежности 
норм права, ответственность бывает: 1)

уголовная; 2) административная;
 3) гражданско-правовая.



Уголовная. Уголовная ответственность возникает в 
связи с совершением преступления и характеризуется 
наиболее жесткими мерами государственного 
воздействия (наказания): ограничение свободы, 
лишение свободы, исправительные работы, 
конфискация имущества.

Уголовная ответственность возникает в связи с 
совершением преступления и характеризуется 
наиболее жесткими мерами 
государственного воздействия (наказания): 
ограничение свободы, лишение свободы, 
исправительные работы, конфискация имущества и 
др. 



1) Статья 232. Воспрепятствование законной 
предпринимательской деятельности

Неправомерный отказ в регистрации или уклонение от 
регистрации индивидуального предпринимателя или 

юридического лица, либо неправомерный отказ в 
выдаче или уклонение от выдачи им специального 

разрешения (лицензии) на осуществление 
определенной деятельности, либо противозаконное 

ограничение их прав и интересов или иное 
противозаконное вмешательство в 

предпринимательскую деятельность, совершенные 
должностным лицом с использованием своих 

служебных полномочий и повлекшие причинение 
ущерба в крупном размере, при отсутствии признаков 

более тяжкого должностного преступления.



2) Статья 233. Незаконная предпринимательская деятельность

Предпринимательская деятельность, осуществляемая без 
государственной регистрации либо без специального 

разрешения (лицензии), когда такое специальное разрешение 
(лицензия) обязательно (незаконная предпринимательская 

деятельность), сопряженная с получением дохода в крупном 
размере. 

3) Статья 234. Лжепредпринимательство

Государственная регистрация в качестве индивидуального 
предпринимателя или создание юридического лица без 

намерения осуществлять предпринимательскую или уставную 
деятельность в целях получения ссуд, кредитов, либо для 
прикрытия запрещенной деятельности, либо для сокрытия, 

занижения прибыли, доходов или других объектов 
налогообложения, либо для извлечения иной имущественной 
выгоды, повлекшие причинение ущерба в крупном размере.



Административная. 

Правонарушение(проступок) представляет собой 
противоправное виновное, а также характеризующееся 
иными признаками деяние (действие или бездействие), 

за которое установлена административная 
ответственность. Административная ответственность 
основывается на принципах законности, равенства 
перед законом, неотвратимости ответственности, 

виновной ответственности, справедливости и гуманизма



 Субъектами административной ответственности в соответствии с 
действующим административным законодательством могут быть 

физические и юридические лица. За совершение 
административных правонарушений применяются следующие 
виды административных взысканий: предупреждение; штраф; 

исправительные работы; административный арест; лишение 
специального права; лишение права заниматься определенной 

деятельностью; конфискация; депортация; взыскание стоимости 
предмета административного правонарушения. 

Статья 13.7. Невыполнение или выполнение не в полном объеме 
обязанности по удержанию и (или) перечислению суммы налога, 

сбора (пошлины) 



Гражданско-правовая.
 Ответственность физических и юридических лиц, 

наступающая вследствие неисполнения или 
ненадлежащего исполнения субъективной гражданско-

правовой обязанности в случае причинения вреда 
имуществу или здоровью какого-либо лица, а также 

морального вреда. 
 Признаки:
А)направлена на имущественную сторону должника
Б)наступает по требованию потерпевшей стороны
В)все взысканное поступает в пользу потерпевшей стороны
Основанием наступления гражданско-правовой ответственности 
является:
1)наличие противоправного поведения
2)наличие ущерба или убытков
3)причинно-следственная связь
4)вина



По правилу для наступления гражданско-правовой 
ответственности необходимо наличие  оснований, 

однако из этого правила есть исключения: при уплате 
неустойки достаточно наличия противоправного 

поведения и вины, если субъектом является 
предприниматель – только противоправное поведение. 

При возмещении убытков необходимо 4 условия.

В гражданском праве действует презумпция 
виновности, обязанность доказывания наличия 

убытков лежит на потерпевшей стороне.

Виды гражданско-правовой ответственности:
1)в зависимости от оснований возникновения:

А)договорная

Б)внедоговорная



2)в зависимости от последствий для нарушителя (от порядка 
взыскания):

А)долевая - должники несут ответственность в долях, доли 
предполагаются равными

Б)субсидиарная (дополнительная) – предполагает наличие 
основного и дополнительного должников, обязательное 
требование – сначала предъявить требование к основному 
должнику. В случае если основной должник отказывается от 
возмещения убытков или не достаточно имущества для погашения 
долгов, наступает субсидиарная ответственность (поручители, 
гаранты, учредители товарищества, ОДО).

В)солидарная – обязанность должника платить по долгам в тех 
пределах и в том количестве, которое укажет кредитор.



Санкция – конкретная мера воздействия на правонарушителя, 
предусмотренная условиями договора или законодательством.

Функции санкций:
1)охранительная – направлена на охрану правоотношений 
хозяйствования до совершения правонарушений

2)штрафная – направлена на то, чтобы нарушитель возместил 
причиненный ущерб

3)восстановительная – направлена на восстановление 
имущественного положения кредиторов

4)компенсационная

Виды санкций:
1)в зависимости от субъекта, применяющего санкцию:
А)применяемые государственными органами

Б)применяемые субъектами хозяйствования



2)в зависимости от степени конкретизации:
А)абсолютно определенные санкции – содержат указания на 
конкретную меру воздействия
Б)относительно определенная санкция – содержит границы от 
минимального до максимального размера воздействия
В)альтернативная санкция – содержатся указания на несколько 
самостоятельных мер воздействия, орган, применяющий санкцию 
выбирает конкретную санкцию
3)по способу воздействия на нарушителя:
А)имущественные санкции – связаны с имущественными затратами
Б)неимущественные санкции
4)по порядку взыскания (реализации):
А)санкция, взыскиваемая в судебном порядке
Б)санкция, взыскиваемая в бесспорном порядке
5)в зависимости от того, в чью пользу поступает санкция:
А)в пользу кредитора
Б)в пользу государства



Формы имущественных санкций:

1)возмещение убытков состоит из реального ущерба 
и упущенной выгоды. Реальный ущерб – те расходы, 
которые понесла сторона для восстановления своего 
имущественного положения либо расходы, связанные с 
утратой и потере имущества. Упущенная выгода – то, 
что могла бы получить сторона при надлежащем 
исполнении договора в будущем.  Допускается 
установления ограничение размера убытков: А)путем 
установления исключительно неустойки; Б)путем 
установлении только реального ущерба. При 
возмещении убытков, причиненными государственными 
органами, возмещению подлежит только реальный 
ущерб.



2)уплата неустойки:
А)штраф – однократно взыскиваемая неустойка

Б)пеня – устанавливается в % отношении к стоимости 
неисполненного обязательства

Неустойка может быть:

- договорная – устанавливается в договорном порядке

- законная – устанавливается императивными нормами

Различают также:

- исключительная неустойка – взысканию подлежит только 
неустойка, а не убытки

- штрафная – взысканию подлежит неустойка и убытки

- зачетная – убытки будут возмещаться в сумме, не покрытой 
неустойкой

- альтернативная – взыскивается либо неустойка, либо убытки.

 


